

## ASUNTOS DEL DIA

Ayer, como domingo, no faltó el consabido accidente automovilista.

Y las víctimas fueron unos infortunados niños; no tan infortunados como sus padres. Descubrímonos con respeto y simpatía ante su dolor sin consuelo.

Sangrientamente caro ha resultado y sigue resultando para el mundo, y de un modo particular para nosotros, el "progreso" del automóvil.

¿Es el mal estado de las calzadas, la impericia de los cocheros, la deficiencia de los coches o la imprudencia de los excursionistas lo que ocasiona los accidentes en tan gran número?

Casi siempre alguna de esas causas; a veces varias. La casualidad, el accidente puramente fortuito e inevitable que no está al alcance de la previsión humana interviene pocas veces como factor decisivo de catástrofe.

Tendremos pronto leche condensada, mantequilla, queso, grasas de cerdo y otros productos alimenticios.

Así nos lo promete Mr. González, Ministro de los Estados Unidos; o para ser más exactos, así lo ha prometido a Mr. González el Secretario de Estado de su país.

Lo que continuará escaseando, según se deduce del telegrama de Mr. Lansing a la Legación de los Estados Unidos en la Habana, es harina; y se nos aconseja que "gradualmente" sustituyamos el trigo con otros cereales.

No será gradual, sino repentinamente, porque ya las existencias de trigo faltan; pero lo importante es que la sustitución pueda hacerse... porque no nos falte con qué hacerla.

La gestión personal y directa del señor Presidente de la República ha empezado ya a producir efectos beneficiosos. Hay ya una promesa que por venir de quien viene es seguro que va a cumplirse.

Ahora falta que se cumpla pronto, muy pronto; y esto se conseguirá si el general Menocal continúa por sí mismo la gestión tan felizmente iniciada.

Hoy reanuda el Congreso sus tareas; o debe reanudarlas, que no siempre es lo mismo.

Y como empeño primordial, propone un diario que las Cámaras decidan con toda urgencia el aumento de sueldo a los funcionarios, lo mismo a los del Estado que a los de la Provincia y del Municipio, sin excluir a los temporeros.

—Verá usted como todo esto concluye por hacer subir el precio del pan—decía alguien viendo reunida en el pueblo una junta de rabadanes con ocasión de un importante suceso, ocurrido o anunciado.

Aquí el pan no puede subir, porque ya no lo hay; pero a falta del pan se sube los sueldos. Todo es cuestión de harina.

## Las materias primas para el jabón y la cerveza

Con motivo de las gestiones que la Secretaría de Estado viene practicando cerca del Gobierno de los Estados Unidos para que permita la exportación de la soda cáustica para las necesidades de los ingenios y de las fábricas de jabón, así como de la soda Ash y de las tapas de lata para botellas con destino a las fábricas de cerveza, se ha recibido en dicha Secretaría un importante cablegrama del Ministro de Cuba en Washington, comunicando que el gobierno americano dará facilidades para la exportación de la soda cáustica que se necesita en los ingenios y que respecto a la soda Ash no podrá accederse al permiso de exportación por no ser la cerveza artículo de primera necesidad.

En contestación al referido cablegrama, la Secretaría de Estado pasó

## DETALLES SOBRE EL DESGRACIADO ACCIDENTE AUTOMOVILISTA DE AYER

El estado de los heridos.-El entierro del niño Raul Blanco.-El duelo en el Colegio de Belén

### INGLATERRA



## RAUL BLANCO

Esta tarde serán conducidos a su última morada los restos del niño Raul Blanco y Jorge, víctima del accidente automovilista que hizo terminar trágicamente una fiesta simpática, cual era la organizada por el niño Andrés García en el central "La Julia" que administra su señor padre.

El desgraciado niño Raul dejó de existir ayer; hoy serán conducidos sus despojos al Cementerio desde la casa, Paseo, esquina 11 del Vedado, a las cuatro de la tarde.

Las Divisiones de Internos, primera y segunda, asistirán al funeral acto, concurrendo también al mismo la mayor parte de los alumnos externos.

En el templo de Belén se celebrará pasado mañana, miércoles, solemnes honras fúnebres en sufragio de alma de Raul Blanco, arrebatado a la vida en temprana edad.

### DIPLOMATICO QUE VIENE

En el vapor "Cartago", que se espera el miércoles en esta capital llegarán los Ministros de Chile y Bélgica en Cuba, señores Rafael Blanco Viel y Charles Renoz, respectivamente.

Según se nos informa en la clínica de los doctores Núñez Bustamante, el estado del niño Rodolfo Rodríguez, de 12 años de edad, uno de los que resultó gravemente herido en el accidente automovilista ocurrido ayer en la carretera de Batabanó, y en el cual perdió la vida el niño Raul Blanco Jorge, se encuentra hoy algo mejorado. Tiene fracturadas ambas piernas y los doctores Cabrera Saavedra y Noguera, que le asisten, le vienen prestando todo género de atenciones.

El otro niño, Laureano López Rodríguez, se halla fuera de cuidado. Sus lesiones son de carácter leve.

Asimismo se nos informa de la casa de salud "La Benéfica" que el chauffeur de la máquina número 1155, de la propiedad de la señora viuda de Loredo, nombrado Ramón Prado Guerra, se halla mejor de las graves lesiones que recibió en el accidente.

En tres automóviles habían salido de esta capital en dirección al central "La Julia", donde tenían el propósito de merendar, accediendo a una invitación hecha por el señor Andrés Rodríguez, padre de uno de los niños, catorce alumnos del colegio de Belén, a quienes acompañaban el padre Garrido y el hermano Orive. Iban por la carretera de Batabanó, y próximo al pueblo de San Antonio de las Vegas, en el kilómetro 37, donde existe una curva, dos de las máquinas se adelantaron; al tomar la curva la que guiaba Prado, se le desgranó una de las ruedas de su vehículo y se

(Continúa en la OCHO)

## En Matanzas hay harina.

El viernes, el capitán Supervisor de la policía de Matanzas, señor Jiménez y el jefe de ese Cuerpo señor Guillermo Zurbitu, pasaron una inspección a todas las panaderías y Almacenes de Viveres, al por mayor, de aquella ciudad encontrando una existencia de sacos de harina, que pasa de mil ochocientos sacos.

En cada una de esas casas en que se encontró harina, se ha hecho un inventario de las existencias, obligándose a los dueños de esos establecimientos a que rindan un informe diario de la harina que consumen y en evitación de que esta pueda ser sacada del término.

Al mismo tiempo para equiparar la producción del pan se obligará a aquellos que tengan mayor existencia a que faciliten a los que carezcan de ella, pagándose por el saco, diez y siete pesos que es el precio fijado en plaza y en la Habana, para tan necesario artículo.

No se carecerá de pan durante todo este mes en Matanzas.

### OTRO NORTE

#### OBSERVATORIO NACIONAL

11 a. m.

Avisa la Dirección del Weather Bureau (E. U.) que hay un temporal sobre el nordeste del estado de Texas con rumbo al nordeste. Aquí se observan las corrientes superiores procedentes del Sur por lo que es probable que tengamos nuevamente vientos del sur seguidos de otro norte.

Carbonell, Director.

## INFORMACION CABLEGRAFICA DE LA GUERRA MUNDIAL

Recibida desde New York por nuestro hilo directo.

### RESUMEN DE LA SITUACION

(Trasmitido desde Nueva York por el hilo directo.)

Reducidas al mínimo las operaciones en los frentes de combate occidental e italiano, siguen siendo las conferencias de Brest Litovsk el punto donde se reconcentra el interés universal.

Faltan informes detallados desde la sesión del viernes, cuando los rusos decidieron negociar la paz separada y aceptaron la negativa alemana a su proposición de trasladar las deliberaciones a una ciudad neutral.

Que los militaristas germánicos están batallando rudemente por imponerse a los rusos se demuestra por las discrepancias entre los informes oficiales alemán y ruso de la declaración hecha por el Ministro de Negocios Extranjeros bolshéviki León Trozky, Presidente de la Delegación rusa.

Manifestaciones importantes hechas por Trozky fueron eliminadas o modificadas. Así por ejemplo sus expresiones de simpatía en nombre del pueblo ruso por las clases trabajadoras alemanas no aparecen en la versión alemana.

El punto de vista adoptado por los rusos en la Conferencia indica que éstos ven con inquietud las tendencias militaristas de los alemanes.

Una sesión del Consejo de la Corona que solamente es convocada en circunstancias extraordinarias fue celebrada el domingo en Berlín, según publican los periódicos de la capital alemana; pero nada dicen que revele el motivo de la convocatoria, sabiéndose tan solo que estuvieron presen-

tes al mismo el Feldmarschal von Hindenburg, el General Ludendorff y el Kronprinz.

Opina el corresponsal de "London Daily News" en Petrogrado que la ruptura final de las negociaciones de Brest Litovsk "puede esperarse de un momento a otro si, como parece probable, los militaristas de Alemania continúan imponiendo su política a los delegados alemanes."

Dícese que los rusos han violado el armisticio en el Asia Menor al desembarcar veinte mil soldados cerca de Trebisonda, ciudad de la que se hallan en posesión las fuerzas rusas, y además, por haber torpedeado un transporte ruso.

Mr. David E. Francis, embajador de los Estados Unidos en Rusia en su mensaje de Año Nuevo al pueblo ruso recuerda a éste que una paz separada equivaldría a privarlo de los resultados de la revolución.

El mensaje del Presidente Wilson ha sido acogido con diferente criterio por los principales órganos bolshéviki y el Embajador Francis dice que ese mensaje constituye la mejor situación que podría esperar Rusia de los Estados Unidos.

Encuentros de patrullas en algunos puntos y actividad de la artillería en la línea Ipres-Arras son las noticias que contiene el parte oficial británico. Al norte del Aisne, en el frente francés, el fuego de artillería ha sido violento. Encuentros entre patrullas en la zona montañosa y fuego de artillería a lo largo del Plave marcan la situación en el frente italiano.

### HABLA EL "OBSERVATORE ROMANO"

Roma, Enero 14.

El "Osservatore Romano", comentando otra vez el mensaje del Presidente Wilson y las declaraciones de Lloyd George, cita la imparcialidad de la Santa Sede en todo el conflicto.

"Claramente—dice el periódico órgano del Vaticano,—la Santa Sede ha

## Doble asesinato en Bahía Honda.

Enero 11.

Se acaba de cometer un doble asesinato en esta localidad, Manuel Garrido, de la raza negra, natural de la Habana, 23 años de edad y ex-asilado de Guanajay, era jornalero de la mina "Concepción" que radica en Cacajay y es propiedad del general Pablo Menditea. Deficiencias en el trabajo, dieron lugar a que fuera llamada su atención y como consecuencia de ello, exigió y obtuvo el pasado día 8 la liquidación de su cuenta, mediante la amenaza de que pronto volvería a matar todos los gallegos; amenaza que cumplió, pues ayer, día 10 se presentó en la bodega de la mina disparando un revolver calibre 38 sistema Smith, de cañón largo, sobre el dependiente Enrique Olivera, el dueño Adolfo Stiesman, sin resultado alguno, pero hiriendo de gravedad a los españoles Maximino Rodríguez, y José Fernández, resultado el primero herido en el omoplato donde presentada el orificio de entrada, habiendo quedado alojado el proyectil sobre la testilla izquierda; cuanto al segundo, que se encontraba escribiendo en el comedor, la bala penetró sobre la testilla derecha y quedó alojada sobre la izquierda.

Ambos, en gravísimo estado fueron conducidos; el Fernández, a la quinta "La Benéfica" de esta capital y el Rodríguez al hospital "San Rafael" de Guanajay.

La activa persecución de las fuerzas del Ejército dio lugar a la captura del asesino, que, internado en las lomas de Cacajay, disparó contra sí mismo, penetrando el proyectil por la testilla derecha y saliendo por debajo del omoplato del mismo lado.

En grave estado fué conducido al hospital. La población se encuentra consternada.

EL CORRESPONSAL

visto con legítima satisfacción las bases posibles para la negociación de la paz, expuestas por el Presidente Wilson y el jefe del Gobierno británico, Lloyd George, y para un futuro arreglo en Europa sobre los diferentes puntos contenidos en el llamamiento que el Padre Santo hizo en Agosto último a los Jefes de los pueblos beligerantes.

"Esos puntos fueron expuestos no como artículos para un concreto tratado de paz, sino como fundamentales para iniciar las negociaciones."

El "Osservatore Romano" continúa previniendo que la satisfacción sentida por la Santa Sede por la armonía que existe entre las proposiciones pontificias y las complicadas manifestaciones americanas, no significa que el Vaticano ejercerá presión alguna sobre cualquiera de los grupos beligerantes, con objeto de apoyar sus concretas proposiciones, pues eso significaría la violación de la base principal de la imparcialidad.

### FALLECIMIENTO DE UN INVENTOR

New York, Enero 12.

Mr. Edward Everett Roberts, inventor de la caldera tubular para aguas saladas, falleció ayer en su domicilio en Brooklyn, a la edad de 76 años.

Mr. Roberts nació en Manchester, Inglaterra.

### LAS INCURSIONES AEREAS ALIADAS SOBRE ALEMANIA

Amsterdam, Enero 12.

"La Agencia Oficial Alemana de Noticias" dice que los aviadores de la Entente hicieron trece incursiones aéreas sobre Alemania, en Diciembre; seis en los distritos industriales de Lorena y Luxemburgo, y siete sobre Freiburg, Baden, Manheim, Saarbrücken y Zweibrücken. Excepto las intenciones en la prensa...

### Lo que dice D. Nicolás Castaño

De nuestro colega "El Comercio", de Cienfuegos, tomamos las siguientes manifestaciones del opulento banquero y hombre de negocios señor don Nicolás Castaño, con motivo de la errónea versión de que se hizo eco un periódico de esta Capital atribuyéndole haber formulado la amenaza de retirar nueve millones de pesos de los Bancos y paralizar la zafra en sus diez y seis centrales, si no se le cedía el "Luz de la Libertad Americana": "Entiendo que todas estas publicaciones y comentarios no hacen más que perjudicarme, aunque los que los hacen tienen la mejor buena fe. No he dicho una sola palabra de amenaza ni realizado acto alguno que pueda considerarse tendiente a exigir que sea excluido de la Lista Negra. Si entiendo que no hay motivo ni nada que justifique el que yo haya sido incluido en ella, teniendo en cuenta mis simpatías por los aliados y la ayuda que les he proporcionado cada vez que he tenido oportunidad.

Gestiono por las vías legales que sea salvado el error cometido y puedo probar hasta la evidencia que no he realizado acto alguno que pueda considerarse tendiente a exigir que sea excluido de la Lista Negra. Si entiendo que no hay motivo ni nada que justifique el que yo haya sido incluido en ella, teniendo en cuenta mis simpatías por los aliados y la ayuda que les he proporcionado cada vez que he tenido oportunidad.

## Ha muerto la hermana del Sr. Obispo de la Habana

Esta mañana, a las 11, ha fallecido la señorita Rudesinda González Estrada, hermana de Monseñor Pedro González Estrada, Obispo de la Habana, asistida espiritualmente por el Rvdo. Padre Anallo Morán, de la Compañía de Jesús y por la religiosa Sierva de María, Sor Ascensión.

El señor Obispo, que se halla practicando ejercicios espirituales en Luyán, con un grupo de sacerdotes, ha sido notificado de la muerte de su hermana por los Padres del Colegio de Belén.

El cadáver será trasladado a la Capilla central del Cementerio, donde permanecerá expuesto hasta mañana en que recibirá cristiana sepultura.

Sintiéndolo vivamente la muerte de la virtuosa señorita, el DIARIO DE LA MARINA da el más sentido pésame a sus hermanos Manuel, Dolores y Concepción y especialmente a nuestro querido Prelado, Monseñor Pedro González Estrada, y sus hijos a sus hijos que elevan una oración a Dios por el eterno descanso del alma de la difunta.

(Continúa en la OCHO)



# Burla Burlando

## El calor tropical.

Panchito Sánchez era un muchacho como de diez y ocho años de edad, simpático y de buena índole. Panchito tenía un gravísimo defecto, por cierto que bastante raro en los hombres nacidos en Cuba. Pocos veces regresaba por las noches a su casa sin la compañía de una "burbuja" monumental.

Ni las formidables amonestaciones de don Bernardo, su padre, ni las tierceras súplicas de doña Clotilde, su amante progenitora, lograron modificar la conducta del mozo. Hartos, en cada día más avergonzados del proceder de su hijo, determinaron enviarlo para estudiar al solar paterno, donde aún vivía su anciana abuela, donde esperaban que, alejado del mundo de las tentaciones de por acá, se corriera y corrigiera de su degradable conducta.

Fue una resolución verdaderamente heroica, y el autor no acierta a explicar cómo don Bernardo Sánchez, patriarca de pura cepa, pudo haberse olvidado en aquella ocasión de que él mismo era precisamente su tierra la más adecuada para librar a ningún cristiano de la tentación del beber.

Llegó Panchito a la aldea de Pruelles a mediados del mes de octubre cuando ya los fríos ventarrones y los chillidos sombríos anunciaban la proximidad del invierno. A pesar del grueso abrigo y de todos los forros que llevaba el pobre Panchito, cuando llegó a Pruelles cuando llamó a la puerta de sus mayores.

—¡Antas benditas, pobrí!— exclamó la tía Gregoria, la abuelita, abrazando al recién llegado. Tu padre que sabe como se pone ahora, ¿cómo te mandó por este tiempo? Este clima es tan crudo, ¿no te da frío? Tengo mucho frío, ¿no?

—Pasa, queridín, pasa... Hay un fuego en el llar... Y ahora que preparó, yes la mesma cara del mi hermano, salvo el pelo, salvo los bigotes que los tienes mucho más nuevos... Salvo la cara que la tienes poco más larga y más fina... ¡Vigíame la Madalena!... ¡Gracias! Dios que allegaste con bien!

La noticia de la llegada de Panchito, causó gran expectación en la aldea. Era un indiano, un verdadero "indiano" nacido y criado en la América, cosa que nunca se había visto en Pruelles. Como había llegado tan de improviso y se había colado así de repente en casa, la abuela nadie había reparado en él. Quién aseguraba que debía de ser negro, quién que mulato, quién que blanco... Pero las que más intrigadas y más impacientes se encontraban por conocer a Panchito, eran, naturalmente, las rapazas solteras.

Por fin, al día siguiente por la tarde, y casi de la misma edad salió Panchito a dar una vuelta por la aldea. El paso del interesante forastero ha dejado por todas partes un rastro de murmullos. En tal puerta se decían las viejas camanduleras arrebujadas en sus mantos:

—¡Probrín, qué delicato ta!... Será fama, muy?

—Asíña y todo, ve un mocín que me mucho que ver.

—Pues yo te aseguro, ¡llaya, que ese aguante las primeras xelaes... Te arrepasaste?... Ta fecho una billosa.

Pero donde Panchito dejó impresión más honda y más intensa fue en la casa de la abuela, donde se encontraban unidas varias mocinas de Pruelles. Panchito la saludó con toques de gracia y galantería tropical. Lo dio motivo a las silbantes frases de admiración o de los que truenan:

—¡Non hay que negar que ese muchacho tien buena crianza. Saludó con gracia y un aquí...

—Lo que más me gusta de él son aquellos güeyos tan negros y aquella boca tan descolorida.

—Y el cuerpo, muy, y el cuerpo... Ya un cuerpo como un pino de oro.

—Pues a mí más que por nada me gusta, por aquella tristeza con que lo mira todo.

—Queridas, non vos canséis ni fadades calarlorios con eso mocín... A más que tirará ye hasta la caída de la hoja si antes non se lo lleva de estas ventiscas.

El primo Lucio presentó a Panchito a los cuatro o seis únicos rapaces de Pruelles, chicos artísticos que habían en Pruelles, quienes acogieron al americano con la más pura franqueza y cordialidad asturiana. Aquella misma noche ya asistió Panchito a "ca" de la Trempana, o sea la local entre taberna y figón donde los mozos de Pruelles se reúnen las noches de invierno y donde se encontraba el mejor jamón y el mejor vino de cien lenguas a la medida.

Ya en la misma puerta de ca de la Trempana, experimentó el criollo un momento inefable. El intenso aroma de mosto rancio que por ella salía, despertó sus ánimos abatidos. Se echó al coleto con los ojos puestos en todos los sistemas. Las dentaduras de puentes fijas, tan acreditadas por su duración se construyen a toda perfección. Los honorarios moderados y los trabajos de este gabinete son de absoluta garantía. TROCADERO 16. Todos los días.

La autoridad se impone, pelando a los vagos.



ANUNCIO DE VADIA AGUIAR 116

NO IMPORTA LA PELADA, ni la caída del pelo, pronto sale si se usa

## Tricófero de Barry

Tónico del cuero cabelludo, que evita afecciones y hace crecer el cabello, espléndido y vigoroso.

Cura la caspa, impide la caída del pelo.

PERFUME EXQUISITO

entonces se limitó a decirle: —Válgame Dios, Panchito del alma... Reflexiona, querido... No vuelvas a ca de la Trempana, de esa penión... Ya tamos en Noviembre, ya tan las noches muy frías... Tú sales de allí muy sofocau y cuando menos lo esperes, va coyete una pulmonía que te lleve Dios.

—Ni se ocupa, abuelita... Yo hasta ahora no he sentido ese frío que tanto me ponderaban... Esa Trempana tiene un vinillo... Créame usted, con ese vino no echaré de menos ni el visque yanqui ni el ron Bacardí... Si yo supiera que había este vino en España, no hubiera simpatizado tanto con la independencia de mi tierra... Llegó el mes de Diciembre y un día amaneció Pruelles cubierto con un manto de nieve de varias pulgadas de espesor. Por de pronto Panchito contempló encantado aquel panorama para él enteramente nuevo y maravilloso. Sin embargo, no tardó en sentirse invadido por una cierta sombra de melancolía infantil... Quizás empezaba a vagar su imaginación por los luminosos campos de su Cuba.

bita bella, cuando se vio sorprendido con la grata aparición de Lucio, Pelitón y Paco Menéndez, sus amigos contentillos de ca de la Trempana.

—Panchito, le dijeron—esta noche tenemos la gran foixia en nuestro sagrado tabernáculo... La gran cena con fabada y morcilla fresca, adobo por quintales, queso picazón y el vinillo de marraza... Estás convidado.

—Ni una palabra más!—exclamó Panchito, en el colmo del éxtasis.

En las primeras horas de la noche la nevada, había ganado en intensidad y allí sobre las onces, la nieve había alcanzado más de media vara de espesor. La tía Gregoria velaba agitada por las mayores angustias. Panchito no aparecía, y la campana del reloj de Pruelles, acolchada por la nieve, acababa de dar las doce con golpes de matraza.

No pudiendo sufrir más, la pobre anciana encendió una linterna, se cubrió con su mantón y se fue a llamar a dos o tres de sus vecinos para que le hicieran la caridad de buscar a Panchito su nieto. Accedieron ellos y provistos cada cual de su linterna se dirigieron a casa de la Trempana con la nieve hasta los muslos.

En el popular figón no se advertía ni ruido ni luz. Llamaron a la puerta y al cabo de una eternidad, se asomó la figonera a un ventanuco, y con cara de hieles contestó a lo que le preguntaban:

—¡Valga el diablo con la embajada!... ¡Hacerla levantar a una en noche como esta... Qué se yo?... Hace una hora que se fueron y el culantito con ellos... Non vos apuréis que non morrá de frío... ¡Llevaba un forno dentro... Non se más.

Bueno, el caso era que Panchito había salido del figón pero que no había llegado a casa de su abuela; luego no podía por menos que haber ocurrido alguna desgracia, y más en noche siberiana como aquella. Había, pues, que buscar al perdido.

Y los tres hombres empezaron a vagar por entre la nieve armados de sus faroles cuyas luces formaban halos ambulantes y mortecinos en medio de las tinieblas. Por fin una voz robusta, la voz de Pepín el madrañero, gritó:

—¡Ya apareció!... ¡Aquí ta!

Acudieron los demás, y en efecto, encontraron a Panchito tirado en el suelo enroscado en su capa y en el fondo de una especie de cuna formada por los gruesos e immaculados colchones de la nieve.

—¡Xelao?... preguntaron a la vez Pataquín y el Botargo.

—¡Qué muerto nin qué juradillo!—contestó el madrañero.—Ta fangando como un órgano y taimente parez que echas fumo.

En efecto, con el fogaje que Panchito llevaba en el cuerpo se había derretido la nieve como media vara a su alrededor... Lo recogieron entre los tres y al poco rato lo dejaban en casa de la tía Gregoria y en su lecho, roncando como un bendito.

Al otro día le contaba Pataquín el suceso a don Julián García, viejo indiano retirado en Pruelles.

—¡Pue cosa de milagro el non morrer xelao!...

—No lo creas... Ese cubanito trae dentro el calor de su tierra y no sabe ni la fuerza que manda el calor tropical... Ha resistido al clima; ha vencido a la propia nieve... Ta es de los nuestros.

Y lo fue. Tres años más tarde se casó con una hermosa rapaza de Pruelles, tuvo algunos hijos y allí vive, tan asturiano y tan recio como el de mejor temple... Pero bueno será

Artículos de plata

Mil objetos diversos, grandes, chicos, todos artísticos, de calidad y médicos, propios para hacer regalo. Hay para obsequiar a todo el mundo.

ACABAN DE LLEGAR A LA

## "Casa Borbolla"

Compostela, 52 al 58.—Tel. A-3494.

El Dr. V. Ruíz de Villa

Cirujano Dentista, practica todas las operaciones de la boca por los procedimientos más modernos. Extracciones sin dolor con anestésicos intensivos. Dentaduras postizas de todos los sistemas. Las dentaduras de puentes fijas, tan acreditadas por su duración se construyen a toda perfección. Los honorarios moderados y los trabajos de este gabinete son de absoluta garantía. TROCADERO 16. Todos los días.

119 22-a t

## Carnet Gacetillero

Cultos. El Circular en el Vedado. Días. Los celebran hoy algunos Hilarios, los Eufrastrós, los Odóricos y los Malaquías. Mañana estarán dos días los Pablos ermitaños, los Bonitos obispos, los Macarios y Máximos confesores y las Secundinas, vírgenes.

Efemérides. 1526. Tratado de Madrid entre Carlos V y Francisco I, quien renuncia a sus derechos sobre Nápoles. A lo que no renunciaría si viviera es al café de El Momberto, al café que su colega, el Naloleón de Galliano, tuesta en el 120 de esta calle.

Astronomía. Conjunción de la luna con Venus, y perigeo. ¡Dios nos coja confesados! Para lo único que hoy es buen día, según la astrología casera, es para elegir el número de la suerte; pero sólo en la Moda, San Rafael y Avenida de Icaña.

Refranes. "Más cura la dieta que la lanceta". Pero "a nadie le amarga un dulce", sobre todo, si es de El Moderno Cubano, la dulcería del 51 de Obispo, donde está la agencia y depósito de los ricos bombones Pirika.

Castares. "Eres paloma del bosque; eres rosa en macetas; eres estrella del cielo.

—Y tú eres un sinvergüenza," que desde que me prometiste el terno de brillantes, no has vuelto por la joyería de Cuervo y Sobrinos (Ricla 37%).

—Para rey nació David; para sabio, Salomón; para yorar, Jeremías, y para quererte yo.

—Bueno, pues para flores, prefiero las que vende Langwith en el 66 de Obispo.

Diálogos. —¿Dónde vives ahora?— En el Vedado, chico.—¿Qué lindas casas hay en el Vedado! ¿A qué no sabes cuál me gusta más de todas?— ... "La Casa de la Troya", de Pérez Lagán.—Pues, cuéntaselo a La Moderna Poesía.

Entre dandys. —Eso de que el hábito no hace al monje, es un error. —Y que lo digas.—El mejor principio de una carrera política, es un buen guardarropa.—Sobre todo si lo forma La Emperatriz.—¿Como que en el 36 de San Rafael se visten hoy nuestros conspicuos.

Mot de la fin.—Lectoras adorables. Si ha mucho que no os metéis en La Tinaja, Avenida de Italia, 43, no conocéis seguramente las lindas vajillas de porcelana inglesa y baterías de aluminio que ahora tiene esa casa.

Un amigo mío, universalmente conocido por "Tomás", muy raro él; pero muy fotógrafo, a la vez que hace gala de su arte en la "Fotografía Lux", del 52 de Reina, obsequia a sus clientes con artísticos calendarios, los cuales tienen la originalidad de llevar la vera efigie del que se retrata.—ZAU.

## DE POLICIA

OTRA MAQUINA OCUPADA. Los vigilantes 1348, E. Fernández, 170 R. Puentes, ocuparon ayer en el café La Barra sito en San Rafael, entre Consulado y Paseo de Martí, una máquina automática, expendedora de tuit-fruti y regala, por entender que se trata de juego de azar, toda vez que las fichas que la máquina arroja son canjeadas por dinero.

AL VIVAC. La segunda estación de Policía envió ayer al vivac a Juan Rafael Tejedor, vecino de San Ignacio 23, y José García Sánchez, sin domicilio.

Los acusa el vigilante 1045, J. Martí-

## DE POLICIA

EMBRIGUEZ Y ESCANDAJ O. Por el vigilante 382, A. Rodríguez, fue detenido ayer Ramón Pérez Rodríguez, tabaquero y vecino de Rodríguez 17.

Lo acusa de haber formado escándalo en la bodega sita en Morred y Ezido. Reconocido en el primer Centro de Socorro por el doctor Bouda resultó haberse su completo estado de embriaguez y fue enviado al vivac.

## DE POLICIA

Los vigilantes 1348, E. Fernández, 170 R. Puentes, ocuparon ayer en el café La Barra sito en San Rafael, entre Consulado y Paseo de Martí, una máquina automática, expendedora de tuit-fruti y regala, por entender que se trata de juego de azar, toda vez que las fichas que la máquina arroja son canjeadas por dinero.

AL VIVAC. La segunda estación de Policía envió ayer al vivac a Juan Rafael Tejedor, vecino de San Ignacio 23, y José García Sánchez, sin domicilio.

Los acusa el vigilante 1045, J. Martí-

## DE POLICIA

Los vigilantes 1348, E. Fernández, 170 R. Puentes, ocuparon ayer en el café La Barra sito en San Rafael, entre Consulado y Paseo de Martí, una máquina automática, expendedora de tuit-fruti y regala, por entender que se trata de juego de azar, toda vez que las fichas que la máquina arroja son canjeadas por dinero.

AL VIVAC. La segunda estación de Policía envió ayer al vivac a Juan Rafael Tejedor, vecino de San Ignacio 23, y José García Sánchez, sin domicilio.

Los acusa el vigilante 1045, J. Martí-

**Aceite Para Automóviles EDOKO**

NO deja residuo alguno en los cilindros. NO LOS MANCHA NI SALPICA, SE CONSUME TODO.

EDOKO, es incarbonizable, economiza limpiezas del motor, hace imposible sus entorpecimientos por suciedad.

SE FABRICA A BASE DE PETROLEO DE PENNSYLVANIA.

POR SU ALTA VISCOSIDAD, SU CONSUMO ES REBUCIDO

LOS BUENOS AUTOMOVILISTAS SABEN QUE EDOKO, ES LUBRICANTE QUE SATISFACTORIAMENTE ACTUA Y QUE POSITIVA ECONOMIA RINDE.

IMPORTADOR EXCLUSIVO: **E. D. Ortega** CUBA 87. TELF. M-1278.

## El general Gerardo Machado.

Anoche regresó a Santa Clara donde reside, el prestigioso general Gerardo Machado, atendiendo a sus múltiples intereses, y a la dirección

## El general Gerardo Machado.

Anoche regresó a Santa Clara donde reside, el prestigioso general Gerardo Machado, atendiendo a sus múltiples intereses, y a la dirección

## Crónica del Puerto

A SALVAR LA CORRESPONDENCIA DEL "OLIVETTE". En la mañana de hoy han salido de este puerto para dirigirse al lugar donde está embarrancado el vapor americano "Olivette" los remolcadores de la "Havana Coal", "Berwind" y "Hércules". Levando varios tripulantes del primero y otros expertos hombres de mar, para realizar según dijimos en la anterior edición, la extracción de las ballenas de las corras, pondencia, los baules de los pasajeros y cuantos objetos más puedan ser salvados del inundado barco.

El "Berwind" lleva además a remolque una chulana de carga en lastre, para ir depositando en ella todo lo que pueda ser salvado.

También salió esta mañana en la lancha "Habana" el Capitán del Puerto, señor Montalvo para girar una visita de inspección a esos trabajos que se van a realizar en el "Olivette".

Dos vigilantes de policía que están por tierra y dos inspectores de Aduana que van en el "Berwind" siguen destinados a prestar la vigilancia solicitada respecto al buque y su cargamento.

Aún no hay nada concreto sobre el salvamento del buque embarrancado, existiendo la idea de que cada día será más difícil llevar a cabo esa empresa que requerirá largos y poderosos trabajos.

TABACO PARA ESPAÑA. Se ha verificado un embarque de tabaco, cigarros y picadura con destino a España, vía Centro América.

También salen con igual destino 29 pasajeros por la línea española.

SE ORDENA DEVOLVER LAS P.D. DAS DECOMISADAS. Por orden de la Secretaría de Hacienda se ha dispuesto sean devueltas a su dueño las alhajas por valor de un millón trescientas mil y pico de pesetas que le fueron decomisadas por la Aduana a un pasajero del "Alfonso XIII", por haberlas traído como equipaje siendo para fines comerciales.

EL "MASCOTTE". El vapor correo "Mascotte" está ya en el itinerario del "Olivette" en su ruta de Tampa y Cayo Hueso, de cuyos puertos llegará esta noche con carga y pasajeros.

EL "ESPARTA". Procedente de Boston llegó esta mañana el vapor americano "Esparta" de la flota blanca.

Trae carga general, en su mayor parte papas y becalao.

EL "HENRY FLAGLER". Después de dos días sin venir por el mal estado del tiempo, llegó esta mañana de Cayo Hueso el ferry-boat americano "Henry Flagler", con 26 wagones de carga general.

ANUNCIO DE VADIA AGUIAR 116

**JABON CANDADO**

LA FELICIDAD DE LAS LAVANDERAS EN EL AÑO 1918

Se vende una goleta con motor

Vendemos una magnífica goleta de 120 toneladas brutas con su motor de gasolina de 3 cilindros y 36 caballos, aparejada y reparada de nuevo con su maderaje en perfecto estado. Informan ALMACENES DE "LA OPERA" Avenida de Italia (antes Galiano) 70 y San Miguel, 60.

**¡FUERA EL FRIO!**

LOTE DE GANGA POR BALANCE

FRAZADAS DE LANA a \$2.

**LAS GALERIAS**

O'Reilly y Compostela.

Se vende una goleta con motor

Vendemos una magnífica goleta de 120 toneladas brutas con su motor de gasolina de 3 cilindros y 36 caballos, aparejada y reparada de nuevo con su maderaje en perfecto estado. Informan ALMACENES DE "LA OPERA" Avenida de Italia (antes Galiano) 70 y San Miguel, 60.

# Habaneiras

## Las carreras de ayer

Solo una contrariedad. El estado en que se hallaba la pista. Por lo demás, todo fué ayer en Oriental Park animación, resultando en los palcos del grand stand figuras de las más elegantes y más distinguidas. Citare la concurrencia.

En primer término, María Rosell de Azcárate, la distinguida esposa del Secretario de Justicia, y la del Secretario de la Guerra, Teté Bancos de Martí.

Damas jóvenes en gran número, todas bellas, todas distinguidas.

Estelita Machado de Rivero, Graziella Echevarría de Alvarado, Bertha Gutiérrez de Castro, Alicia Nadal de Menocal, Teté Berenguer de Castro, Isabelita Urréchaga de Solar, Ofelia Broch de Angulo, Cuquita Urbizu de Pessino, Panchita Suárez Murias de Solo, Carmita Rodríguez Campa de Maribona, Teté Robelin de Torruella, Divina Rodríguez Bautista de Muró, Sarah Gutiérrez Leó de Landá, Eugenia Ovies de Viurrán, Generosa Tabernilla de Fernández, Virginia Steinhofner.

Las dos bellas hermanas Herminia Dolz de Alvarado y Marina Dolz de Tolón.

Engracia Heydrich de Freyre, Julie Tabernilla de González y Loló Gobel de Sena.

María Iglesias de Usabiaga destacándose airesamente por su belleza, gracia y elegancia entre aquel brillante concurso de las carreras.

Leopoldina Luis de Dolz, la dama tan distinguida, tan interesante, esposa del ilustre Presidente del Senado.

Eugenia Segre de Sardiñas, Lola Pina de Larrea, Virginia Olavarria de Lobo, Mercedes Cortés de Duque, Alejandrina Chabau de Pérez Abreu, América Ruiz de Villalba, Elisa Otero de Alemany y Clara del Campo de Arenas e Inés Goyri de Balaguer.

Ernestina Varona de Mora, Lolita Colmenares de Casteleiro y Mirta Martínez Ibor de del Monte.

Emma Cabrera de Jiménez Lanier, María Broch de Fernández e Isolina Colmenares de Vizoso.

Y Mrs. Steinhart.

Haré mención, entre las señoritas, de María Teresa Falla, Beba Larrea, Nena Rivero, Florence Steinhart y Aguedita Azcárate.

María Montoro, Olga Bosque, Cecilia Rodríguez, Mercedes Duque, Graziella Heydrich, María Luisa Azcárate, Ofelia Balaguer, Carmela Dolz, Lolita Varona, Delia Nadal, Evelia Martínez y Bertha Palacios.

Nena Alemany, Marta Tabernilla y Seida Cabrera.

Amalita Villalba, Conchita Arias, Anita Perkins, Adelaida Tabernilla, Angelina Alemany, Esther Heymann, Eufemia Tabernilla, Alicia Onetti, Obdulia Toscano, Rosita Pelleyá, María Piedad Arias, María Teresa Cabarrocas y Margot Pérez Abreu.

Matilde Truffin, Silvia Suárez y Margot Heydrich.

Mercy del Monte, Elena Lobo y Margarita Longa.

Y completando bellamente la relación, Rosita Sardiñas, Mercedes Longa y Clarita Forset.

## El baile de caridad

Siguen los preparativos. Y son éstos cada vez más entusiastas por parte de las distinguidas damas que tienen a su cargo la organización del baile de caridad.

Baile a beneficio de los fondos de la Crèche Habana Nueva.

Que se celebrará en el Nacional.

A diario llegan solicitudes de palcos a la señora Mercedes Romero de Arango, Tesorera del Comité Organizador, ofreciéndose por todos sobrepuestos.

Han abonado cien pesos por los que acaban de adquirir los señores Juan A. Literas, Agapito Cagigas y José Ignacio Lezama.

Ya, con éstos, pasan de seis los pal-

cos vendidos a cien pesos cada uno. Se venderán más a igual precio. De seguro.

## Lámparas de Comedor

Nuevos modelos de bronce, alta novedad, con preciosas pantallas de seda finísima, en colores muy elegantes. La última moda en lámparas de comedor.

ACABAN DE LLEGAR A LA

## "Casa Borbolla"

Compostela, 52 al 58.—Tel. A-8494.

## Para café bueno

# LA FLOR DE TIBES

Reina, 37. Teléfono A-3820

# BLUSAS DE GEORGETTE

LIQUIDAMOS una inmensa colección de estas blusas, en blanco y colores, de las que tenemos preciosidades

SAYAS DE LANA Y DE SEDA

Confeccionadas con el más exquisito gusto; visitando nuestra casa saldrá complacida la más exigente dama.

## LA ROSITA

Avenida de Italia 71, (Antes Galiano)

## De Gobernación

### UN ESQUELETO.

En la colonia Matilde, del término de Camajuani, fué encontrado el esqueleto de un individuo de la raza de color.

### INCENDIO EN SAN RAMÓN

En el poblado de San Ramón, en Campechuela, un incendio destruyó siete casas entre ellas la Escuela. El hecho se cree casual.

### DETENIDOS POR ESTAFAS

La policía de Jaruco, detuvo a los blancos José Otero y José Pérez, presuntos autores de la estafa de dos bicicletas al señor Antonio Morales, vecino del Vedado.

### OTROS DETENIDOS

Por estar reclamado por la Audiencia de esta capital, ayer fué detenido en Jaruco el blanco José Llerena.

Jugando al prohibido fueron detenidos ayer en Santa Cruz del Norte, Rafael Baragal, Manuel Lamillar, Julio Rodríguez y José Bello.

### PROTESTA

El señor Carlos Castro, desde San Antonio de los Baños, en nombre de varios trabajadores, ha dirigido protesta contra las procesiones y juegos.

### SUICIDIO

Ayer se suicidó en Batabanó, la señorita María Amaro. Desconócese las causas de tan fatal resolución.

### MUERTO DE UN NIÑO

En el chullo Carrera Larga, en Tiguanos, un tren de café dio muerte a un individuo desconocido de la raza de color.

### LESIONES

Al descarrillar el motor del ventral "Virgilia", en los Palacios, causó lesiones leves a Amunátegui Peña Puga.

### CASA QUEMADA

En la colonia Castro, del central "Caracas", se quemaron casualmente 8,000 arrobas de café, y 5,000 en la colonia "San Vicente", en Jaruco.

## DESDE GUANABACOA

Enero, 8.

### Inauguración de un mausoleo.

El próximo domingo 13, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el Cementerio de esta villa, la inauguración del mausoleo que perpetúa la memoria de las inocentes víctimas que fueron inmoladas en los campos de la Jata durante los días 26, 27 y 28 de Diciembre de 1896. D. S. P.

En dicho lugar será descubierto el referido mausoleo que es de granito artificial, sencillo y muy artístico. Después se cantará un responso por los Reverendos padres Franciscanos y acto seguido hará uso de la palabra el elocuente orador doctor Miguel F. Viñoli, que explicará a los allí asistentes la historia de los sucesos ocurridos en esa trágica fecha, tales como se desarrollaron, pues nadie mejor que el doctor Viñoli nos los puede explicar. A dicha ceremonia asistirán el Alcalde Municipal señor Bertrán que ha sido el de la iniciativa de la construcción de ese modesto Panteón, el Ayuntamiento, autoridades civiles y militares, representaciones del comercio, de la industria, prensa en general, Banda de Música Municipal, Cuerpo de Bomberos con música y material, sociedades de recreo, familiares de las víctimas y pueblo. También se espera que concurren los Veteranos, los Emigrados Revolucionarios y varias personalidades de la capital, para que honren con su presencia tan patriótica ceremonia.

### Nueva directiva del Casino.

En junta celebrada por los socios del Casino Español de esta villa, Centro de la Colonia para elegir la nueva directiva que ha de regir sus destinos durante el año 1918, quedaron nombrados los individuos siguientes: Presidente: señor Maximino Blanco; Vice: señor Manuel Llano; Tesorero: señor Ramón Rodríguez; Vice: señor Juan Cabrera; Secretario: señor Antonio Suárez Rubio, reelecto; Vice: señor Francisco Vila; Vocales: señores Molés Gutiérrez, Juan López, José Suárez, Manuel López, Constantino García, Segundo Preamanes, Vicente Prieto, Manuel V. Gil, Carlos Porta, José Lorenzo, Antonio Fernández, Jesús Castro, Domingo Cobo, Esteban Barcia, Celestino Tomás y José Gilma. Suplentes: señores Jesús Romo Alfrado Suárez, Servando Gutiérrez, Luis Palmeiro, Marcelino Aguirre, Julio González Fernández, Maximino Valle y Regino Arroyo.

Me felicitación a los nuevos directivos y un aplauso a los salientes por haber desempeñado muy bien sus cargos, durante el año que finaliza.

En la Escuela Dominical.

El próximo domingo 15, tendrá lugar en la Iglesia de Santo Domingo de los Raverendos padres Franciscanos y en salones destinados a la Escuela Dominical denominada "Nuestra Señora del Rosario" y de la que es directora, la señora Ana María Puente viuda de Aguado.

## Señora:

Si desea proporcionar al espíritu una delicada emoción, contemple las vidrieras de San Miguel y Avenida de Italia (antes Galiano).

Podemos decir que nunca se han presentado a la admiración del público vidrieras con un contenido tan valioso ni tan artísticamente combinado.

Y si dispone de un poco de tiempo penetre en aquel flamante local—Avenida de Italia y San Miguel—, tome el Ascensor y diga que la lleve a visitar los Departamentos de los altos: el del 2o. piso, de Lencería, y el del tercer piso, de confecciones y sombreros de señora y niñas.

Verá usted verdaderas maravillas de elegancia y buen gusto en aquellos salones espléndidos que merecen ser descritos, con todo lo que encierran, por la pluma fastuosa y colorista de Pierre Loti.

## "El Encanto"

la repartición de premios a las alumnas por su asistencia, aplicación y conducta durante el año pasado.

Dicho reparto tendrá lugar a las cuatro de la tarde.

En el teatro.

Con motivo de estarse proyectando la preciosa y emocionante película titulada "El Gran Secreto" se ve todas las noches la sala de nuestro coliseo completamente llena de numeroso público. También pronto volverá a reaparecer el notable compañía dramática española de Antonio Abonzo y la notable e inteligente primera actriz, señora Carmen Riera, que la tantas simpatías goza en el culto público de Guanabacoa.

Se prepara próximamente la preciosa cinta de larga duración titulada "La Hija de los Dioses" que tanto ha gustado las noches que la han puesto en el teatro "Campeador" de la capital.

EL CORRESPONSAL.

## DESDE SANTIAGO DE LAS VEGAS

Enero, 8.

Sin luz.

Hace varios días que nos vemos importunados por el mal estado del fluido eléctrico, pues nos dejan horas enteras a oscuras, siendo perjudicado grandemente el comercio en general. El pasado domingo, ha sido necesario, suspender las funciones cinematográficas desde las nueve, hora en que empezó el eclipse total. En nombre del comercio y del pueblo en general, damos las razones que al que corresponde. Resulta feo y poco edificante esta informalidad de la compañía, máxime si es motivada por negligencia e inhabilidad de algún empleado. Si fuese por causas mayores sabrá dispensar nuestras quejas.

El arreglo de las calles.

Aunque con bastante lentitud y calma, ya se ha llevado a cabo el arreglo de las dos cuadras de la calle Cuatro, comprendidas entre Trece y Nueve, teniendo en proyecto la composición de las demás, para la que ha sido consignado un pequeño crédito. Es lástima que un pueblo relativamente importante y trazado a la millera, no sea digno de más atención, es necesario que se le atienda como se merece por ser además el lugar donde visitan muchas familias capitalinas, desearse por ser además el lugar donde más sano más sano donde asentar sus residencias aunque éstas fuesen temporales.

a nueva asociación de tabaqueros.

Anoche quedó constituida la nueva asociación de tabaqueros cuya finalidad persigue formar la Liga de resistencia, que viene a ser la defensa y el respeto al trabajo del obrero, haciendo tiempo que venían labrando por conseguir este fin.

EL CORRESPONSAL.

## PRECIOSIDADES

PEINETAS y pasadores de fantasía, bellísimas, con piedras y calados.

CARTERAS y BOLSAS para señoras, en infinidad de estilos, lindísimos.

NECESERES para excursiones de automóviles.

## La Complaciente y La Especial

OBISPO 119 LOPEZ Y SANCHEZ.

## Abrigue sus Niños

Lo deje que sus niños pasen frío, venga a ver todo lo que tenemos para abrigo: capas, gorritos, zapaticos, boticas de estambre y abriguitos; todo muy bonito, todo muy barato, al alcance de la mamá de pocos recursos.

## "LA ZARZUELA"

Neptuno y Campanario. Teléf. A-7604

SOMBREROS DE SEÑORA DESDE 2 PESOS.

## MUEBLES FINOS



ROSA & NOVOA

MUEBLERIA: Ede. ITALIA 94. TEL. A. 4275

FABRICA PEÑON 11165. CERRO

## Colchones y Colchonetas

### Higiénicas DE Fibra de Madera (PATENTADA)



**¡Que Bien Descansa el cuerpo En ésta colchoneta!**

Colchones y colchonetas de madera desfibrada, es lo mejor para dormir en cama fresca, mullida, confortable, sumamente higiénica. No contienen lanas, desperdicios, crin ni trapos. Para descansar y vencer el estropeo, nada como un colchón o colchoneta Higiénica. Para los niños nada más limpio y sano que colchones y colchonetas.

QUERMASE SABROSO SOBRE COLCHON O COLCHONETA DE FIBRA DE MADERA.

DE VENTA EN TODAS PARTES

San Indalecio 17, ENRIQUE RICART Y CA., Habana.

## DESDE GUANES

Enero, 7.

En esta capital, recibieron ayer cristiana sepultura, los restos de la señora Amelia Paula de Navarrete, madre amantísima del muy estimado Juez Municipal de esta villa, doctor Juan Manuel Navarrete.

Me pesame más sentido al amigo estimado y funcionario excelente.

La nueva Directiva del Casino Español.

Al medio día de ayer tomaron posesión de sus cargos, los señores recién electos, para formar la Junta Directiva del Casino Español de esta villa, durante el presente año, siendo ellos los siguientes señores: Presidentes honorarios, Manuel García Braña y Serafín Martínez Pená. Presidente efectivo: Antonio Granda González; Vicepresidente: Manuel Troncoso; Tesorero: José Vázquez; Secretario: Marcelino Suárez; Vicesecretario: Cayetano Abascal; bibliotecario: José Préndes; Vocales: Francisco Hevia, Jesús Bartra, Valentín González, Manuel Pérez Suárez, José Fernández Blanco, Manuel Abalo, Manuel R. Pérez y Manuel Madera Fernández.

San Julián.

Empezaron los preparativos para las fiestas con que en este año Gilines habrá de celebrar los días de su patrono San Julián y las cuales habrán de ser los días 27, 28 y 29 del actual.

EL CORRESPONSAL.

## "Naturales del Ayuntamiento de García Rodríguez.

Esta culta y próspera Sociedad, celebrará Junta general ordinaria y de elecciones parciales, para la renovación de la mitad de su Directiva, a la una de la tarde del próximo domingo veinte del actual.

Recomendamos a los Puentefíos, la asistencia a tan importante acto.

## TEATROS

PAYRET

Esta noche se proyectará en el rojo coliseo la magnífica cinta basada en la novela de A. Dumas, hijo, titulada "El proceso Clemenceau".

CAMPEADOR

Magnífico es el programa de la función de esta noche.

En las tandas artísticas de la cinco y cuarto y de las nueve y media se estrenará la cinta titulada "La señora concejala", interpretada por el notable artista Farnau.

De la interesante serie "El fantasma gris" serán proyectados los episodios doce y trece, en los que el famoso atleta Roleaux hace prodigios de fuerza.

"El retrato de familia", película de la marca Pájaro Azul, se proyectará en las tandas de la una y media y de las siete y media.

También se exhibirán "La sortija envenenada", "La Perla de Ostroff".

Almanaque para 1918.

Los mejores, los más Elegantes y los más baratos, en pequeñas y grandes cantidades, hay de todos los precios, pídanlos a la Librería La Burgalesa, Monte número 45. Habana.

## Para los coleccionistas de "La Esfera"

Se venden números sueltos, del número 1 al 10, a \$2-50 el número, del 11 al 50, a 50 centavos número y del 51 en adelante, a 15 centavos cada número.

Gran surtido en obras de texto, Cajas de Papel y sobres, Talones para recibos de alquileres, cartas de Fianza, Pagarés y Letras de Cambio.

Monte, número 45. Librería LA BURGALESA. Habana.

4-15d

## DINERO

Al 1 por 100, sobre joyas y valores.

## "La Regente"

NETUNO Y AMISTAD

TELEFONO A-4376.

## MARTI

La Compañía Velasco, que con tanto éxito funciona en el coliseo de Dragones y Zulueta, anuncia para hoy las siguientes tandas:

En primera, "Sangre moza."

En segunda, "La boda de Cayetana"

En tercera, "Una tarde en Amaniel."

Y en tercera, "El club de las solteras."

## ALHAMBRA

En primera tanda, "La prieta santa."

En segunda, "El rico hacendado."

En tercera, "La inmigración china."

## FAUSTO

Programa de la función de esta noche:

En primera tanda, cintas cómicas: en segunda tanda, doble, estreno de los episodios 13 y 14 de "El gran secreto", la interesante cinta interpretada por los famosos artistas Beverly Bayne y Francis Bushman. Se titula "La última expresión de la Moda".

## "La Femme Chic" a París

La última expresión de la Moda

El éxito alcanzado por esta revista, tanto en la Isla como en todas las capitales elegantes del mundo entero, es la mejor prueba de que podemos dar de la SUPREMACIA en que se ha colocado, comparada con las demás revistas de modas, por la elegancia y por la amabilidad de sus numerosos modelos de los célebres modistos A. Louchel Rodferu, Drecoil y otros.

No hay dama elegante que no consulte LA FEMME CHIC, que es el figurín favorito de las modistas.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Un año ..... \$8-00

Ses meses ..... 4-25

Número suelto, libre de franqueo para toda la Isla . 0-50

Representación exclusiva para toda la República:

## Librería de José Albela

Belascoain 32, esquina a S. Rafael. Tel. A-5893. Apartado 511. Habana.

LAS MARAVILLAS DEL MUNDO Y DEL HOMBRE. EN LA imposibilidad de ofrecer ni el más breve sumario de las bellas que contiene por ser verdaderamente pasmosa su inmensa riqueza y variedad, nos permitimos a decir, que es La Mejor Colección Artística Publicada hasta hoy día. Adquirla al contado o a Plazos en la Librería de José Albela.

## AVISO

Los que desean proveerse de Vermouth MAGNO, deben apresurarse a hacerlo, pues la gran remesa últimamente recibida de exquisito y sin rival aperitivo está acabándose.

Se espera una nueva remesa de Vermouth MAGNO, pero como es un producto italiano, y por la guerra pueden presentarse inesperadas dificultades, creemos conveniente dar este aviso a los innumerables favorecedores de tan excelente vino.

Vermouth MAGNO está de venta en todos los cafés y bodegas. Exija que le den el legítimo.

Unico representante para Cuba:

## PEDRO R. MORERA

Cerro, 517, esquina de Tejas.

4-15d



Información Mercantil

TIPOS DE FLETES DE AZUCAR

Los señores Czarnikow, Rionda Co., de New York, en suplemento a su "Revista Azucarera, de acuerdo con circular fecha 19 de Diciembre último, dan a conocer los tipos oficiales determinados por el Comité Unido de Transportación de las Antillas, de la Junta de Navegación de los Estados Unidos y Administración de Subsistencias de dicha nación, que por creerlo de interés reproducimos a continuación:

TIPOS DE FLETES

De Cuba

Puertos de la Costa Norte a Nueva York y Filadelfia, por 100 libras.

Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua y Caibarién, o a dos puertos (cargando 6,000 sacos diarios), 38 1/2 centavos.

Manatí y Chaparra, un puerto solamente (cargando 6,000 sacos diarios) 39 1/2 centavos.

Otros puertos al Este de Caibarién, un puerto solamente (cargando 6,000 sacos diarios), 41 centavos.

Dos puertos (cargando 6,000 sacos diarios), 43 centavos.

Puertos de la Costa Sur a New York Cienfuegos (cargando 6,000 sacos diarios), 45 1/2 centavos.

Santiago (cargando 4,500 sacos diarios), 48 centavos.

"RON GOMEZ"

Al acercarse a la "barra" de un café. Después de comer bien. Al aceptar

la invitación de un amigo. Siempre: en todas las ocasiones, debe pedirse

RON GOMEZ No basta para beber bien, pedir ron. Hay que pedir RON GOMEZ El favorito de los expertos.

M. Gómez y Cía., (S. en C.), Fabricantes. Infanta, 20. Habana

Guantánamo (cargando 4,500 sacos diarios), 48 centavos. Trinidad (cargando 3,500 sacos diarios), 51 1/2 centavos. Guayabal (4,500 sacos diarios), 50 centavos.

Júcaro, Zaza y Manzanillo, un puerto solamente (cargando 3,500 sacos diarios), 51 1/2 centavos.

Júcaro y otro puerto al Oeste, 53 1/2 centavos.

Manzanillo y otro puerto al Este, 53 1/2 centavos.

A Nueva Orleans Puertos de la Costa Norte o Sur no al Este de Caibarién o Cienfuegos, 6 centavos menos.

Si al Este de los puertos antes citados, 4 centavos menos.

A Savannah o Galveston Los tipos arriba mencionados menos 2 1/2 centavos.

A Boston Los tipos antes citados más 6 centavos.

Todas las entregas 7,500 sacos diarios.

Todos los fletes cotizados sobre peso bruto de descarga.

De Puerto Rico Con tal que se empleen vapores americanos, por 100 libras:

De todos los puertos de Puerto Rico a Nueva York o Nueva Orleans, 40 centavos.

De todos los puertos de Puerto Rico a Boston, 48 centavos.

5,000 sacos de 312 libras cada uno o equivalente serán cargados por día hábil y 8,000 sacos de 312 libras o equivalente serán descargados por día.

Todos los fletes cotizados sobre peso bruto de descarga.

De Santo Domingo Por 100 libras:

Dej puerto de Santo Domingo o San Pedro de Macoris, 51 centavos.

Dej puerto de Ocoa, Azúa y Palenque a Nueva York, 53 centavos.

Yonkers, 2 centavos adicionales por 100 libras.

Boston, 6 centavos adicionales por 100 libras.

Vapores de travesía, navegando por itinerario oficial entre Nueva York y Nueva Orleans, solamente podrán mandarse a descargar en Nueva York o Nueva Orleans.

4,000 sacos de Santo Domingo por día de carga y 7,500 sacos por día de descarga.

Licencias.—Licencias de importación, cuando sean necesarias para la importación de azúcar, han de obtenerse por comerciantes antes que el vapor esté listo para descargar. De lo contrario, el tiempo que se pierda, se contará como días hábiles.

Contrata de fletamento y Conocimiento de embarque uniformes se usen en los negocios con Cuba y Santo Domingo.

Estadía y despacho, Cuba y Santo Domingo.—Estadía en cargar y descargar lotes de azúcar constituyendo cargamento completo se cobrará y pagará sobre la base de 48 centavos diarios por tonelada bruta registrada del vapor, y que el dinero de despacho será pagado, si devengado, a razón de 15 centavos diarios por tonelada bruta registrada del tonelaje del vapor, a la persona o personas responsables por el despacho.

De todos los puertos de Puerto Rico a Boston, 48 centavos.

5,000 sacos de 312 libras cada uno o equivalente serán cargados por día hábil y 8,000 sacos de 312 libras o equivalente serán descargados por día.

Todos los fletes cotizados sobre peso bruto de descarga.

De Santo Domingo Por 100 libras:

Dej puerto de Santo Domingo o San Pedro de Macoris, 51 centavos.

Dej puerto de Ocoa, Azúa y Palenque a Nueva York, 53 centavos.

Yonkers, 2 centavos adicionales por 100 libras.

Boston, 6 centavos adicionales por 100 libras.

Vapores de travesía, navegando por itinerario oficial entre Nueva York y Nueva Orleans, solamente podrán mandarse a descargar en Nueva York o Nueva Orleans.

4,000 sacos de Santo Domingo por día de carga y 7,500 sacos por día de descarga.

Licencias.—Licencias de importación, cuando sean necesarias para la importación de azúcar, han de obtenerse por comerciantes antes que el vapor esté listo para descargar. De lo contrario, el tiempo que se pierda, se contará como días hábiles.

Contrata de fletamento y Conocimiento de embarque uniformes se usen en los negocios con Cuba y Santo Domingo.

Estadía y despacho, Cuba y Santo Domingo.—Estadía en cargar y descargar lotes de azúcar constituyendo cargamento completo se cobrará y pagará sobre la base de 48 centavos diarios por tonelada bruta registrada del vapor, y que el dinero de despacho será pagado, si devengado, a razón de 15 centavos diarios por tonelada bruta registrada del tonelaje del vapor, a la persona o personas responsables por el despacho.

Hermosa fiesta de caridad en favor de la niñez desvalida.



El Comité de Señoras de la Sociedad Humanitaria Cubana, del cual es Presidenta la señora Rosario Simpson de Avalos, repartió ayer gran cantidad de ropas y otros efectos entre los niños pobres. El hermoso acto de altruismo tuvo lugar en la Academia de Ciencias, habiendo concurrido al mismo el Presidente de la Sociedad Humanitaria, doctor Juan Santos Fernández, y otras distinguidas personalidades. Por nuestro grabado puede apreciarse que un considerable número de niños asistieron al reparto. Todos resultaron beneficiados por la plausible iniciativa de las caritativas damas que integra el Comité de Señoras, a las cuales hacemos llegar una cumplida felicitación.

Escuela Catequística de la Iglesia Parroquial del Vedado.

Los Reverendos Padres Dominicos tienen establecido para la educación e instrucción moral y religiosa de la niñez varias escuelas catequísticas.

La primera de todas ellas radica en la Iglesia Parroquial, a la cual concurren según la estadística oficial de las Escuelas catequísticas del mes de Noviembre anterior publicada en el Boletín Oficial de la Provincia Eclesiástica de la República de Cuba, 235 niños de ambos sexos.

La enseñanza doctrinal es a los sábados, dándose según la citada estadística de 2 a 4 de la tarde, por 5 Padres Dominicos 10 jóvenes de la Salle y nueve señoritas bajo la dirección del Director R. P. Fray Félix del Val y de la supervisión del Párroco, R. P. Fray Ramón Vallarín.

A los niños se les premia con prendas de vestir y juguetes.

Es, pues, la escuela un centro de caridad espiritual y temporal.

El jueves anterior se les obsequió con un reparto extraordinario de ropa y calzado, y a las que verificaron la primera comunión el sábado 12 del actual, se les proveyó de cuanto precisaron para el solemne acto, el cual revistió sublime grandiosidad.

Este desayuno lo ofreció como obsequio al Director, el señor Manuel Rodríguez, dueño de la Fábrica La Habanera.

En nombre de los pequeños damos las más expresivas gracias al cristiano caballero.

Faltaron los pasteles y galletitas de los años anteriores por las circunstancias que atravesamos.

Estos hermosísimos actos de caridad cristiana prueban que el cristianismo no ha fracasado.

Comparece este amor a los niños, con lo que nos dicen los misioneros de los países paganos actuales.

En el número de los Anales de la Santa Infancia correspondiente a diciembre último, dice lo siguiente Mgr. Masi, Vicario Apostólico de Chu-si septentrional, (China).

"No es cosa rara, que al abrir de mañana la puerta, se encuentre el misionero con un envoltorio en el umbral. Una pobre criaturita, bien ajena de su desamparo, duerme tranquilamente en su envoltorio de sucios harapos y aún a veces de papel. El corazón del misionero se estrema siempre al recoger un niño abandonado, que será para él en adelante

c 418 alt 4t-14 4d-15

ANUNCIO DE VADIA AGUAR 116



Muy bajito y aprovéchate.

TOMA PILDORAS VITALINAS

No serás viejo nunca, = tendrás fuerzas, = energías, vigor físico. La noticia es buena. Vive feliz en 1918.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Más de Policía

SORPRESA DE UN JUEGO Los vigilantes 1003, E. Sanot y 744, S. Torres, detuvieron ayer a Diego Larrea y Valdes, vecino de Misión 93; Gustavo Izagui Peñón, de Esperanza 34; Manuel Martínez Castro, de Florida 42; Miguel Arrondo Ramírez, de Labra 241; Ángel Santa Cruz, de Esperanza 34; Mercedes González, de Labra 278; José Gabriel Hernández Martínez, de Revillagigedo 131 y Cirila Lombillo Alentado, de Esperanza 34.

En casa de la Cirila fueron todos sorprendidos jugando a la lotería de cartones, con interés.

Todos fueron enviados al vivac.

ARROLLADO El vigilante 311, B. Cortina, de la quinta estación, recibió ayer tirado en el suelo en M. Gómez y Aldama, a Joaquín González y González, del comercio y vecino de Someruelos 33.

Manifestó haber sido arrollado por el Ford 6443, manejado por Santiago Alzpurúa Ramírez, de Jesús del Monte 282.

Reconocido en el primer Centro de Socorro por el doctor Scull, presentaba desgarraduras en la mano izquierda, leve.

ESCADALDO Por el vigilante 922, J. Cárdenas, fué detenido ayer Modesto López Rosendo, vecino de Carmen 113.

Lo acusa de haber formado un fuerte escudalado en Egido y Gloria.

Reconocido en el primer Centro de Socorro por el doctor Scull resultó hallarse en completo estado de embriaguez.

Fue enviado al vivac.

DAÑOS Valeriano Pérez Alvarez, vecino de Jesús del Monte 655 y motorista 1114, del tranvía 92, Jesús del Monte, calle Habana, denunció ante la tercera Estación de Policía que en Drganoes y Paseo de Martí el carro de carne número 7, del Municipio, le causó averías por valor de cinco pesos.

HURTO Rosendo Sánchez Díaz, del hotel Cuba, sito en M. Gómez y Revillagigedo, denunció ante la Tercera Estación a Cándido Martínez, de Aguacate 120.

Lo acusa de que habiéndose resaca en Martí, a su lado, a pesar de no conocerlo, lo invitó a ir al Molino Rojo, notando allí la falta de \$8.

A Sánchez se le ocupó una navaja y a Martínez \$6.70 y diez fracciones de billetes.

Ambos fueron al vivac.

W 146!!

Años hace que se fundó la fábrica suiza de Relojes, marca

"A. B. C."

"Caballo de Batalla"

Unico Receptor: Marcelino Martínez

Almacén depósito de Joyería de brillantes, Brillantes sueltos y Relojes.

Casa fundada en el año 1890.

MURALLA, 27, ALTOS

ALUMNOS DE LA ESCUELA CATEQUISTICA DE LA IGLESIA PARROQUIAL DEL VEDADO, QUE COMULGARON EN LA MISMA EL 12 DEL ACTUAL.

Distribuyó la Sagrada Comunión, el M. I. Provisor del Obispado, doctor Manuel Artaga y Betancourt. Verificaron su primera Comunión veinte señoritas, cincuenta niñas y veinte niños.

Concurrieron 230 alumnos.

Todos lucían los elegantes trajes regalo del Catecismo, merced a la generosidad de los Padres Dominicos, del Párroco, Director, señoras y señoritas de la Cofradía del Dulce Nombre de Jesús y caritativos feligreses.

Los de primera Comunión iban conforme al más pudiente. Coronas, velos, vestidos, todo era de primera.

Dios pague a los generosos donantes tan ardiente caridad.

En R. P. Antonio Roldán el estimado organizador y celebrado maestro armonizó el acto, cantando bellísimos motetes durante la Comunión, y después de ella, en tiernísimos cánticos dió gracias al Señor unido a los pequeños, que constituían una uniformada masa coral, por lo unisón del canto.

Dirigieron los actos, el Párroco R. P. Fray Ramón Vallarín y el Director de la Catequesis, R. P. Fray Félix del Val, activamente secundados por las activas profesoras del catecismo, las bellas y distinguidas señoritas Araceli Alentado, María Luisa Azcárate, Lola Pesant, Amparo Manzanillo, Adelaida Comantes, Julia García y María de Hernández.

En la casa rectoral se les sirvió por los mencionados, un rico chocolate y confituras.

un hijo adoptivo más. Administrásele luego el Bautismo, y enseguida se confía el nene a los cuidados de las virgenes indígenas, hasta tanto que se le encuentra una nodriza.

Ocorre otras veces que el padre mismo de la criatura nos da regalado el rollo, sea porque su madre no lo quiere, o porque en casa falta todo y no hay con qué darle de comer.

Tampoco faltan ocasiones en que a las pobres criaturitas las han dejado abandonadas en medio del campo o en los sitios más solitarios, no quedándoles al encontrarlas más que un tenue soplo de vida.

En plena ciudad de Tai-yuen-fu, junto a nuestro orfelinato central, pasaba una cristiana ancianita no lejos de un paraje donde se tiraban la ceniza y las basuras de las casas.

vió a un portoso que sacaba un fío de aquel montón de deshechos y se halló con que era una hermosa niña. Se la compró por cosa de \$9 centimos y la llevó a la Casa-Cuna."

Véase otra muestra:

El P. Alberto Boty, de las Misiones belgas de Scheut (Mongolia oriental), ha tenido a bien dirigirme esta interesante carta:

Con ocasión de mi viaje a la ciudad de Tres Torres (abril de 1917), he visitado varias veces el orfelinato de la Santa Infancia. Gracias a las atenciones del R. P. Carlos de Jaeger, director del asilo, he podido hojear el registro-matricula de los huérfanos,

La recogió y la troja al asilo y la dejó a cambio de una chaqueta de tela que le dieron por ella.

Rosita, de familia también desconocida, anduvo de mano en mano como artículo de comercio. Como la niña iba perdiendo de día en día, el último que la adquirió se apresuró a cederla a las Hermanas del asilo por diez monedas del país, es decir, por poco más de tres pesetas.

Véase ahora la historia de Blanca Rosa:

Era ya Blanca Rosa grandecita cuando, una tras otra, la muerte le arrebató al padre y a la madre.

—Buena ganancia! exclamó el tío paterno.—Yo me encargo de esta moquita. Ya sé donde colocarla.

Quería explotarla inocua y vergonzosamente.

—De ninguna manera, ¡eso jamás! —protestó su abuelo.—Reclamo mis derechos.

Y se la vendió al Misionero, que el mismo día la bautizó, poniéndole el nombre de María.

(De los mismos Anales.)

El cristianismo sigue derramando sus beneficios en el mundo. Sin el procederíamos de igual forma que en los países que aún no gozan del influjo de su caridad.

Nuestra felicitación a los Padres Dominicos y sus feligreses por estas obras de misericordia en favor de los pobrecitos niños.

NU CATALOGICO.

En vapores corcos y vapores manojados con itinerario de salidas, Di-noro de Despacho, si devengado, será abonado a razón de 10 centavos diarios por tonelada del cargamento tomado; no se cobrará estadía, pero los vapores se reservan el derecho de salir sin cargamento, siendo el embarcador o embarcadores responsables por el falso flete, si el cargamento no es entregado en tiempo que permita al vapor cargar y salir de acuerdo con el itinerario.

El cargamento o cargamentos serán recibidas y entregadas al costado del vapor, donde éste pueda cargar o descargar, manteniéndose siempre con seguridad a flote, y seguir y volver siempre con seguridad a flote dentro del alcance de sus cabos; y lanchaje, si lo hubiese, será por cuenta y riesgo del cargamento.

La Compañía de Vapores tendrá el privilegio de descargar en lanchas a riesgo de los dueños del cargamento, siendo recíprocamente entendido y acordado en este caso que cada lancha será descargada dentro de cinco días después de cargada la lancha.

Por todos y cada uno de los días que una lancha o lanchas se detengan, se pagará estadía, al tipo corriente del puerto, por cada lancha así detenida.

Entrega en Refinería.—Estos tipos serán aplicables solamente a entrega en una refinería en cualquier puerto.

Entrega de azúcares en yonkers, con los riesgos y gastos adicionales, serán dos centavos extra por 100 libras, sobre todo el cargamento.

Vapores, asignación.—La asignación de vapores será dejada a juicio del Comité de Transportación, más bien que el juicio de embarcadores o receptores, con el fin de eficaz manejo.

Cargos por cargar y descargar.—Cualquier subida en el costo de cargar y descargar sobre los tipos actuales, o cualquier cambio en las condiciones de cargar y descargar, que cause gastos extra al vapor, será reflejado proporcionalmente por alza en los tipos.

Seguro.—Todo seguro sobre azúcar, será pagado por el cargamento.

Vapores de travesía y despacho.—Vapores de travesía, haciendo viajes de acuerdo con itinerario oficial, solamente podrán mandarse a descargar a los puertos de desembarque usuales de las Líneas.

El Base Ball en Camaguey

Grande fué la derrota que recibieron los "ferrocarrileros" a manos de los "fan" de Braña, en los terrenos de evjía.

En el match se cruzaron grandes apuestas, y que el cronista haya podido apreciar, fueron dos cajas de cidra y un lunch, el que se sirvió en el "Hotel Camaguey", donde se hicieron los brindis y se celebró el triunfo de los "hoteleros" y la brillante labor y dirección de Braña, lo mismo que en su manera de manejar la majagua, pues de cinco veces que hizo uso de ella disparó dos dobles y dos sencillos.

De los "ferrocarrileros" se distinguieron S. Pérez, quien se puede decir hizo el que, en compañía de A. Ruiz, fué el juego de este último, a pesar de su poca suelta por parte del campo, que no le secundó, pudo terminar el juego sirviendo ocho ponches.

Lucidísima fué la labor de Rojas y Tito, quienes engarzaron toda clase de pelotas que cruzaron por su trayectoria, y también su oportuno "batting".

Los "ferrocarrileros" aún no están preparados para competir con tan terrible novena, como la que le presentó el manager "Braña", a quien le tenemos conocido como un Mao Graw manijero.

También se distinguió J. Sánchez, quien no permitió más de cuatro hits y de éstos tres fueron de P. Pérez, quien solamente pudo lucirse por parte de ellos.

El próximo domingo lucharán yanquis y cubanos en los terrenos de Zambrana Park. Del juego ya dará cuenta oportunamente.

Para más detalles ahí va el score:

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Rojas, A. Ruiz, P. Pérez, Lozano, G. Pérez, González, H. Garay, Govin, Escovedo, and Totales.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, Rojas, Banzos, Braña, Tito, J. Sánchez, Callejas, R. Suárez, R. Vilató, Morell, and Totales.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, F. C. de Cuba, and Stolen bases.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, F. C. de Cuba, and Stolen bases.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, F. C. de Cuba, and Stolen bases.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, F. C. de Cuba, and Stolen bases.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, F. C. de Cuba, and Stolen bases.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, F. C. de Cuba, and Stolen bases.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, F. C. de Cuba, and Stolen bases.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, F. C. de Cuba, and Stolen bases.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, F. C. de Cuba, and Stolen bases.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, F. C. de Cuba, and Stolen bases.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, F. C. de Cuba, and Stolen bases.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, F. C. de Cuba, and Stolen bases.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, F. C. de Cuba, and Stolen bases.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, F. C. de Cuba, and Stolen bases.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, F. C. de Cuba, and Stolen bases.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, F. C. de Cuba, and Stolen bases.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, F. C. de Cuba, and Stolen bases.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, F. C. de Cuba, and Stolen bases.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, F. C. de Cuba, and Stolen bases.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, F. C. de Cuba, and Stolen bases.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, F. C. de Cuba, and Stolen bases.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, F. C. de Cuba, and Stolen bases.

Table with 2 columns: Team and Score. Rows include Camaguey, F. C. de Cuba, and Stolen bases.



Los Estados Unidos...

(VIENE DE LA PRIMERA)

Como se hubiese presentado en el mismo Consejo Imperial por el general von Ludendorff su renuncia de jefe del grupo militar y la del General Hindenburg que no aprobaban la conducta del Presidente de la Delegación alemana en las conferencias de Brest-Litvsk, les aseguró el Canciller a los jefes de los Partidos que todo estaba ya en calma.

Y claro es, decimos nosotros que si vino la calma debió ser porque se cediese al partido militar, no porque se le arrebataren ideales; no porque se le ratificase el empeño de Alemania de no ceder los terrenos conquistados.

Hay que tener además en cuenta que desde el día 4 del mes en curso, habían vencido los diez días que concedió Trotzkky a los Aliados para presentar sus condiciones de paz, sin que éstos se diesen por enterados, cosa que había de servirle al Canciller para reforzar las aspiraciones del partido militar alemán diciéndoles que bien a la vista estaba que los Aliados no querían la paz.

No fueron bastante a entorpecer esa obra conciliadora del Canciller en favor del Partido militar lo escrito por el General Liebert en el Tagliche Rundschau, que el Balance de la guerra se saldaba a favor de Inglaterra que tenía en su mano, con firmeza, no solo el territorio del Cabo al Cairo en África, sino lo que era más importante la ruta del Canal de Suez y el Canal de Panamá.

Segundo.—La Agencia telegráfica "Reuter" publica un convenio, que hasta ahora había permanecido secreto (véase el Sun y el New York American del 10 del corriente) entre Alemania representada por el Canciller y Austria-Hungría por el Conde Zerbín, celebrado en Diciembre último, por el cual Austria apoyará a Alemania en su empeño de no ceder a Albania y Lorena a Francia, y Alemania se obliga a cooperar con Austria a mantener unidas al Imperio en las provincias eslavas y checas que quieren ser autónomas.

Por tanto, si se tiene el propósito de llegar a esas anexiones más o menos veladas, ¿cómo va a aceptarse con los rusos ahora y mañana con los aliados el no aceptar esas mismas anexiones que llevan los discursos de Lloyd George y del Presidente Wilson?

Tercero.—Publica "Excelsior" de París, la relación de lo que declaró un oficial alemán, hecho prisionero recientemente, en que dice: "Nuestra ofensiva tendió a ser lo más posible. Se atacó en diversos sectores. Si logramos quebrar las líneas de Occidente, llegaremos rápidamente a la paz, pero a una paz alemana, con anexiones. Si encontramos los mismos obstáculos que en Verdún habrá paz también, pero será desastrosa para nosotros porque habremos puesto en esas acometidas todos nuestros esfuerzos. En cuanto a los neutrales americanos, no los tememos, pero no queremos enfrentarnos con ellos porque eso sería el principio de una lucha larga y enconada que nuestra situación no nos permite admitir."

Este en un breve pero elocuente discurso dió las gracias más expresivas al señor Menéndez por haber aceptado la oferta de este, y felicitó al Tesorero señor Fernando Collar que al hacer la entrega de la Tesorería estaba ésta en un estado floreciente teniendo los fondos depositados en la Caja de Ahorros del Centro Asturiano y no habiendo más asuntos de que tratar se suspendió la sesión para reunirse en la próxima semana. Felicitamos a la nueva Directiva de esta simpática Sociedad.

Cuarto.—El desvío con que la Prensa alemana ha recibido el discurso del Presidente Wilson también es señal cierta de lo que prepara en su discurso el Canciller: es decir la prensa oficiosa.

Como si se hubiese impuesto una consigna, rechazan los periódicos las proposiciones de Mr. Wilson. La Gaceta de Colonia, diario semi-oficial, dice: "El pueblo alemán ha llegado a mirar los discursos de Mr. Wilson como algo enigmático. El estado de Alemania y sus intenciones se retratan de tal modo que no producen indignación, si no se prestase al ridículo extremado. Siempre se habla en allos del pobre pueblo alemán de quien se abusa y al que se engaña por un Gobierno irresponsable. Nos frotamos los ojos al leer eso y nos preguntamos: ¿cómo es posible que gente sensata puedan desfigurar los hechos de tal manera? Sabemos que somos hombres libres en un Estado libre y deseamos los discursos de Wilson y su lógica absurda."

El "Tagblatt" de Berlín dice del discurso del Presidente Wilson: "El discurso de todos los sayos, y dirigido a excitar a nuestros aliados contra nosotros."

La Deutsche Tageszeitung, dice que el discurso de Mr. Wilson es el exponente de la alta finanza Británico-Americana; y el mismo Presidente es un hábil hombre de negocios que trabaja con fines egoístas."

Y si eso se dice unánimemente por la Prensa oficiosa y con más vehemencia cuanto más cerca del Canciller se publican los periódicos, ¿erraremos al decir que se trata con plena injusticia al Presidente y a sus discursos del último de los cuales, de ese en que trata de la paz, ha dicho The World de New York, "hay discursos que son victorias?"

Y como los mismos hostiles comentarios que ha hecho la Prensa alemana al discurso del Presidente Wilson lo hizo aún más violentos todavía al del Primer Ministro inglés Lloyd George, no es aventurado el decir que el discurso del Canciller en el día de mañana, será para apartar de sí los propósitos de guerra de los aliados.

Detalles sobre...

(VIENE DE LA PRIMERA)

desprendió del neumático, yendo a chocar contra un árbol. El brusco golpe, hizo saltar de sus asientos a los niños Raúl Blanco Jorge, Rodolfo Rodríguez Montero, Laureano López Rodríguez, Antonio Lora y Bernál y otro cuyo nombre ignoramos quedando el primero de ellos y el segundo confundidos entre el polvo y los restos del automóvil, que quedó completamente destruido.

Al tenerse conocimiento de lo ocurrido en el Colegio de Belén, varios profesores salieron a auxiliar a los niños, encontrándolos en la carretera cuando eran traídos a la Habana. Inmediatamente se dispuso que ingresaran en la clínica de los doctores Núñez y Bustamante, donde el niño Raúl Blanco dejó de existir a causa de tener fracturada la base del cráneo.

Esta tarde, a las cuatro, se efectuó el sepelio del infortunado niño Raúl Blanco Jorge, acudiendo en representación del Colegio de Belén, la primera y segunda división de internos y todos los alumnos externos. El miércoles se celebraron solemnes honras por el eterno descanso del alma del finado, asistiendo al acto todo el colegio en pleno.

Las materias primas...

(VIENE DE LA PRIMERA)

una nota al Ministro de Cuba en Washington expresándole la cantidad de sosa cáustica que Cuba necesita para un año, según datos facilitados por el Secretario de Hacienda y que debe continuar sus gestiones hasta obtener la recomendación favorable del Departamento de Estado al "War Trade Board" en cuanto a la necesidad de la sosa cáustica para las fábricas de jabón, pues de mantenerse la prohibición de exportarla, se verían los efectos de estas medidas a paralizar la industria, quedando por ese motivo en la miseria crecido número de obreros y por lo tanto infinidad de familias que en esa industria libran la subsistencia, al igual que ocurrirá con la paralización en las fábricas de cerveza "Tropical", "Tivoli" y "Polar", por la falta de la soda Ash y de las tapas de lata para botellas.

"Jovellanos"

En el "Centro Asturiano," celebró Junta Directiva ordinaria esta Sociedad, Presidido el señor Eugenio Menéndez, actuando de Secretario el señor Hernán Torralbas auxiliado del Vice Secretario señor Antonio Vidal. Se aprobó el Balance de cuentas del mes de Diciembre y se acordó elevar una solicitud a la Junta Directiva del "Centro Asturiano," para que sea puesto a las Academias de este centro el nombre de "Jovellanos," honrando con esto la memoria de uno de los más preclaros e ilustres hijos de Asturias, se tomaron en consideración otros importantes acuerdos y seguidamente se procedió a dar posesión a la nueva Junta Directiva, al penetrar esta en el salón fué saludada con una nutrida salva de aplausos. El presidente saliente señor Menéndez dió la bienvenida a la nueva Directiva elogiando a su Presidente señor José Corujo.

Este en un breve pero elocuente discurso dió las gracias más expresivas al señor Menéndez por haber aceptado la oferta de este, y felicitó al Tesorero señor Fernando Collar que al hacer la entrega de la Tesorería estaba ésta en un estado floreciente teniendo los fondos depositados en la Caja de Ahorros del Centro Asturiano y no habiendo más asuntos de que tratar se suspendió la sesión para reunirse en la próxima semana. Felicitamos a la nueva Directiva de esta simpática Sociedad.

Información Cablegráfica...

(VIENE DE LA PRIMERA)

rupciones causadas en los trabajos metalúrgicos por una bomba que cayó en un tanque de gas, el resultado, dice, fué insignificante en daños materiales. Las desgracias personales fueron siete muertos y treinta y un heridos, entre los cuales contándose varios prisioneros de guerra franceses. Uno de los aviones enemigos fué derribado.

EL JEFE DEL GOBIERNO AUSTRALIANO A INGLATERRA.

Melbourne, Enero 13. El "Sydney Sunday Times" anuncia que el jefe del Gobierno, Mr. William Morris Hughes irá a Inglaterra en el mes de Marzo para ponerse de acuerdo con el jefe del Gobierno británico Lloyd George y con los demás Gobiernos aliados sobre el problema de la guerra y en materias del servicio postal.

Mr. Morris Hughes actuará como Ministro Plenipotenciario y estará autorizado para tratar esos asuntos oficialmente por la Commonwealth.

LA SUBSISTENCIA EN SUECIA

Estocolmo, Enero 13. Las estadísticas oficiales del costo de la vida en Estocolmo durante el mes de Diciembre último demuestran un aumento de diecisiete por ciento sobre las del mes anterior y de ciento diez por ciento comparadas con el de Julio de 1914. El Municipio está concediendo bonos de guerra con los cuales aumenta en un sesenta y siete por ciento los salarios de los trabajadores municipales.

El suministro de leche disminuye cada vez más; y desde el día 3 de Enero se agotó la manteca.

DEBE SOLUCIONARSE DE UNA VEZ EL PROBLEMA DE IRLANDA

Londres, enero 14.

En previsión de que "esta semana presente la fase final de las deliberaciones de la Convención irlandesa," "The Times" trata de las perspectivas futuras revelando ansiedad visible por el resultado de aquella. "Todo el mundo—dice el gran diario inglés—tiene todavía motivos para esperar que en los últimos días de la Convención se llegará a la unanimidad; pero sería insigne tontería no hacer mención del riesgo de que se produzca diferente resultado o empequeñecer la importancia del desastre que se iría a producir si se rechazara la resolución de la Convención irlandesa. Por esta razón hacemos resaltar que el deber elemental del Gobierno es estar preparado a uno y otro evento.

Nosotros mismos no nos sentimos inclinados a creer que el total fracaso sea posible por más tiempo. Sir Horace Plunkett, Presidente de la Convención irlandesa, hablando en público aludiendo a la labor de los convencionales, ha dicho: "A mal andar dejaremos el problema irlandés mejor que lo encontramos."

Representa esa declaración el común sentir acerca de la verdad de los hechos? Notablemente ha habido una aproximación a la equiescencia sobre ciertos principios amplios, pero nada más.

"Si como nosotros tememos—sigue diciendo el "Times"—no ha llegado la Convención todavía a ese grado sustancial de acuerdo que solo requeriría la sanción del Parlamento Imperial, debe al menos poder suministrar al Gobierno una nueva pauta para la solución del problema."

Lo que el "Times" pide al Gobierno inglés que tenga su plan propio ya preparado para hacer frente al problema inmediatamente, pues es de la mayor importancia para la armonía del Imperio británico, el progreso de la guerra y las relaciones entre Inglaterra y los Estados Unidos.

También concede preferente interés al asunto el "Daily Chronicle" que publica un artículo de su corresponsal en Dublín, bajo el título de "Días críticos para la Convención de Irlanda." En ese trabajo se hace una fuerte argumentación en pro de la necesidad de llegar a un acuerdo y refiriéndose a la frase de Sir Horace Plunkett, observadores se sientan algo inquietos."



¡Familia! El tajaleo se agrava, tenemos que economizar los trozos. Hay que comer menos y beber más ese delicioso Ron Gómez, que no se acaba porque lo produce nuestro patio. RON GOMEZ M. GOMEZ Y CA INFANTA Y SAN RAFAEL

dictada por el "Times," que ha dado lugar a que en algunos círculos se la interprete como la previa advertencia de un posible fracaso, escribe esta frase que es el resumen de su criterio: "Esta perspectiva de un posible fracaso de la Convención hace que los

LA CRISIS DEL CARBON

New York, enero 14. En tanto que Mr. H. H. Smith, auxiliar del Director General de recargas, ha dicho que más de 462,000 toneladas de carbón habían disponibles hoy, lo que basta para las necesidades inmediatas de la ciudad, los funcionarios de la Administración de Combustibles se manifestaron que a causa de la dificultad de los transportes la existencia de carbón es muy inferior a la normal.

Según Mr. Albert H. Vigin, Administrador del Estado de Nueva York, la cantidad de carbón recibida ayer fué la más corta que ha llegado desde que empezó la crisis del combustible, y a menos que haya un marcado aumento en las entregas sucesivas, durante las próximas veinticuatro horas, habrá que hacer frente a la parcial interrupción de la actividad industrial neoyorkina.

Algo se ha tranquilizado los funcionarios encargados del transporte cuando se hizo visible que la ola fría pronosticada desde el Oeste no se presentaba realmente, pero entre tanto ha vuelto el hielo a ser una amenaza para el tráfico por la bahía. Dos barcas se hundieron al chocar su quilla con pedruzcos de hielo, durante la noche, y otras cinco perdieron el remolque habiéndose tardado varias horas en recuperarlos.

ENTIERRO DE UN ALCALDE CHINO.

Nueva York, Enero 14. Tom Lee, alcalde que fué de China Town, antes de la decadencia de la pintoresca parte del Este de Nueva York, fué enterrado hoy con toda la pompa y esplendor de los ritos celestiales.

Las establecimientos en las calles de Mot Foll, Doyers y Bayard del distrito donde el anciano alcalde gobernó con mano de hierro, durante muchos años, cerraron sus puertas. Miles de personas, incluyendo los del grupo rival de las organizaciones de Tong, asistieron al entierro, precedido de una banda de trompetas chinas y seguido por una banda de música americana y más de ciento cincuenta carrozas.

En el sarcófago se puso arroz, vino, varias monedas, un paquete de nalgas, según la costumbre oriental, y en la sepultura puercos asados, pollos, dulces y otros alimentos. Todo eso se dejaba antes sobre la tumba; pero ahora por temor a que los irreverentes occidentales se los coman, los volvieron a llevar a China Town.

LO QUE DICE EL EMBAJADOR AMERICANO EN PETROGRADO

Petrogrado, Enero 14. Mr. David R. Francis, Embajador americano, saludando al pueblo ruso con motivo del año nuevo que es hoy, catorce de Enero ha hecho una manifestación en la prensa, diciendo:

UNA MISION MEXICANA

Buenos Aires, Enero 13. La Secretaría de Relaciones Exteriores entiende que la delegación mexicana, compuesta principalmente de militares, aviadores y correspondientes de periódicos, que vino a la Argentina, aparentemente para asistir al propuesto congreso de naciones neutrales latino-americanas, tiene una misión secreta que es desconocida hasta el Foreign Office.

Dícese que amplia notificación se dió de la suspensión del congreso y que varios de los mexicanos son albertismo pro-germanos. Pasajeros del mismo barco en que vinieron los mexicanos dicen que los delegados fueron detenidos en Bahía y que no se les dió entrada en los puertos brasileños, pensando las autoridades del Brasil que la misión era más alemana que mexicana.

Como quiera que la invitación se retiró cuando el Congreso de neutrales fué suspendido, créese que los mexicanos probablemente no serán tratados como huéspedes del gobierno.

Washington, Enero 13.

Luis Cabrera, ex-Ministro de Hacienda en el gabinete del Presidente Carranza, preside la delegación mexicana que se halla actualmente en Buenos Aires.

Poco después de embarcarse para la Argentina, se publicaron los telegramas de Luxburg, en uno de los cuales el Encargado de Negocios alemán en Buenos Aires, informó al gobierno de Berlín que el Presidente de la Argentina había acordado buscar el modo de concertar una alianza antinorteamericana con otros países latino-americanos.

Cabrera llegó a Washington el mes pasado para tratar de obtener que se dejara sin efecto la prohibición de exportar combustibles a México. Cuando supo que tenía que tratar directamente con la Junta de Comercio de Guerra, en vez de hacerlo con el Secretario de Estado Lansing, se mostró muy contrariado y salió de Washington sin despedirse del Secretario de Estado. Poco des-

LA SITUACION EN GUATEMALA

San José, Guatemala, Enero 13. Los temblores de tierra han continuado en Guatemala, pero desde el 8 de Enero han sido más ligeros. La obra de socorro ha seguido cesar y créese que muy pronto estará dominada la situación.

El comité de auxilios de la Cruz Roja Americana, recientemente organizado, ha tomado la dirección de los asuntos. Socorros han llegado de Honduras Británica, Nueva Orleans y Cayo Hueso. Entre los socorros llegados hay cuatro mil toneladas de campaña procedentes del ejército de los Estados Unidos. Esperamos que un cargamento importante de auxilios llegue en breve de Panamá.

NEUEVA REGLA PARA CLASIFICAR A LOS JUGADORES DE PELOTA

Johnstown, Enero 13. En la sesión anual que celebrará la Federación Nacional de Baseball en esta ciudad el viernes próximo se tratará de una nueva regla presentada para clasificar a los jugadores semi-profesionales de pelotas a los amateurs.

La regla ha sido redactada en una conferencia celebrada entre los funcionarios de la Federación y Harry Herrmann, Presidente de la Comisión Nacional de Baseball; Ban Johnson, Presidente de la Liga Americana; John K. Tener, Presidente de la Liga Nacional y John H. Farrell, Secretario de la Liga Nacional. La nueva regla clasificará a los amateurs, en la forma siguiente:

Clase A (amateurs). El jugador que no percibe remuneración monetaria por sus servicios como jugador durante la temporada corriente y el cual no ha jugado con ningún club profesional ni semi-profesional un año antes del mes de Agosto de la temporada corriente.

Clase B (Semi-profesional). El jugador que no gana su subsistencia como jugador y el cual no ha jugado con ningún club incorporado a la Liga Nacional de Baseball, después del 15 de Mayo.

A Última Hora.

POSIBLE ROMPIMIENTO DE LAS NEGOCIACIONES RUSO-GERMANAS. Londres, Enero 14. Los últimos despachos recibidos de Petrogrado anuncian la posibilidad de la ruptura de las negociaciones de paz que se celebran en Brest-Litovk por las representaciones teutónicas y moscovitas.

En otro despacho dirigido al "Daily Israel" se informa que el armisticio ruso-alemán se prorrogará hasta el día 15 de Febrero y que la delegación rusa ha salido de Petrogrado; pero que las negociaciones se reanudarán en Varsovia.

PARTE OFICIAL BRITANICO

Londres, Enero 14. El parte oficial publicado hoy por el Ministerio de la Guerra anuncia que las tropas canadienses efectuaron un buen éxito una incursión cerca de Lens, y que las patrullas británicas han salido victoriosas en varios encuentros.

Cartas a las Damas

(Viene de la SIETE)

mientos en pleno de Marquina y de la antigüedad de San Andrés de Escobar, en cuya jurisdicción está enclavada la finca, así como los párrocos y cabildos de ambos pueblos, el juez municipal de Marquina, el señor Chacón, don Carlos Nieulant, el marqués de Villafraanca, don Juan José Margatguel, don Manuel Smith y don Eugenio Jaussou, con quien sostuvo el Rey una larga conversación sobre construcción de buques y de máquinas marinas.

A la hora del almuerzo—que fué admirablemente servido—se sentaron a la mesa con los Reyes el príncipe Felipe de Borbón y su esposa, la duquesa de San Carlos, la condesa del Fuerte, la duquesa de Medinaceli, los marqueses de Urujo, el conde de Toribia, la Condesa de San Martín de Hoyos, don Fernando María de Ibarra yseñora, marqueses de Viana y de la Torreclilla, duque de Miranda y don Narciso Pérez de Guzmán.

Es muy difícil citar todos los nombres de las personas que acudieron días pasados al Club del golf de La Zarzeta; tan grande era su número. A medio día se sirvió gran número de almuerzos, entre los que había uno con que los duques de Leiva de Mirapois obsequiaron a los duques de Medina y marqueses de Puebla de Sanabria, señores de Boca y señoras de Camarasa y Heredia, príncipe de Beauveau, de Craon y el marqués de Laurbarte.

A las cinco y media en punto, llegaron los Reyes, y acto seguido el Rey se hizo cargo de gran parte de los billetes de la tómbola, que rápidamente fué oscureciendo entre la distinguida concurrencia.

Los objetos, que eran preciosos, en su mayoría regalo del comercio de San Sebastián y Biarritz, gustaron muchísimo y fueron distribuidos al medio de grandes elogios. Al Rey le correspondieron, entre otras muchas cosas, una magnífica botella de agua de la casa Fornet, una caja de bombones de la casa Dominié de Biarritz, y un paraguas, regalo de la marquesa de Viana.

A la Reina le correspondió una sortija porteboumber, del joyero March, con la que doña Victoria obsequió a la señoría de Angulema, y durante el sorteo, los Reyes jugaron al brige. La mesa del Rey la formaban: la señoría María Martínez de Jrujo, la señoría de la Victoria y don Joaquín Santos Suárez. La de la Reina, doña Saboya, el príncipe de Arge.

El collón, con preciosas figuras, regalo de varios socios, fué admirablemente dirigido por las señorías de Willard y Orbeago, y los señores de Caro.

La fiesta, en suma, resultó animadísima. Salomé Nuñez y TOPPETE.



